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1 UVOD

Glasba, druženje, igranje, korakanje, zabava, zadovoljstvo, nastopanje. Vse to so skupne misli in vodilo ljudi, ki so del skupine, ki ji pravimo godba. Marsikdo bi morda ob prvem vtisu dejal, da ni to nič posebnega. Vendar tisto, čemur pravimo duh nečesa, spoznaš šele, ko postaneš del skupine, del godbe.
Ko sem se odločala o temi seminarske naloge pri predmetu, nisem imela večjih težav, saj me že kar nekaj časa precej zanima godbeništvo, še posebej pa domač pihalni orkester, katerega članica sem tudi sama. Odkar sem del orkestra, tega posebnega sestava, skupine ljudi, ki v mojem življenju  nekako predstavlja tisti obvezen del prostega časa a hkrati popolno sprostitev in odmik od hitrega vsakdanjika, sem se odločila temu posvetiti še malce globlje in zadevo po delih raziskati. V prvem letniku sem v krajši nalogi orkester bolj na grobo že predstavila, za temo letošnjega seminarja pa sem se odločila raziskati godbo na praznik dela, torej 1. maj, ko je prvomajska budnica vsekakor nepogrešljiva. 
Sprva sem nameravala predstaviti poti budnice od samega začetka obstoja godbe, a sem takoj naletela na oviro, saj je najstarejši še živeč in aktiven godbenik član 45 let, torej ne od začetka. 
Naloga je večini narejena z emskega vidika, saj sem tudi sama članica orkestra, prav tako so intervjuji opravljeni le z aktivnimi in nekdanjimi člani. Prvi intervju sem opravila s sedanjim članom, Metodom Vodebom, drugega pa s profesorjem Dragom Gradiškom, nekdanjim dirigentom našega orkestra, kar sem uporabila kot kombinacijo nekdaj notranjega z današnjim zunanjim pogledom na današnjo budnico, saj jo vsako leto sprejme kot gledalec, ki nam pri sebi doma pripravi t.i. postojanko. 
Kot metode dela sem izbrala intervju, opazovanje z udeležbo, iskanje v arhivu in video snemanje. Na največ težav sem naletela pri transkripciji intervjujev, saj je bilo določene dele težje razbrati zaradi motečih zvokov v okolici in nejasnega oz. prehitrega govorjenja. Malo večja ovira je vila tudi izbira literature, saj je na to temo ni tako veliko, kot sem predvidevala.
Ob raziskovanju godbenega arhiva in po pogovoru še z nekaj ljudmi sem ugotovila, da je materiala, ki bi se ga dalo raziskati še ogromno. Glede na to, da je tema o prvomajskih budnicah pri nas še precej nedotaknjena, bilo pa bi jo vredno raziskati, mislim, da se je bom lotila znova in bolj podrobno, morda že naslednje leto za diplomsko nalogo.

2 POJDIMO BUDIT, ZASPANCE!

2.1 1. MAJ – PRAZNIK DELA
Praznik dela opominja delavce po vsem svetu k medsebojni solidarnosti. Praznovati so ga začeli leta 1890 v spomin na dogodke v Chicagu v ZDA. Tamkajšnji delavci so 1. maja 1886 zahtevali osemurni delavnik, pri tem pa jih je ovirala policija. V spopadu je bilo ubitih šest protestnikov.

Po letu 1945 so prvi maj praznovali po sovjetskem zgledu (budnice, vojaške parade, predstavitve delovnih uspehov ipd.) Sčasoma je politični poudarek zbledel, ostalo je splošno ljudsko slavje s postavljanjem mlajev, kurjenjem kresov na predvečer praznika in s prvomajskimi izleti. V zadnjem obdobju praznovanje prvega maja zgublja nekdanji obseg in pomen, ljudje proste dni večinoma izkoristijo za izlete in počitek. (Baš ur. 2007: 482) 
Na Slovenskem so prvi maj začeli praznovati že na začetku 20. stoletja, kot državni praznik pa je bil v Sloveniji uzakonjen leta 1948.

Praznovanje so tradicionalno začele godbe, ki so igrale delavske budnice, kar še danes ohranjajo v številnih krajih. Temu je sledil sprevod delavcev na bližnji hrib ali v gozd ob mestu, kjer so se poveselili ob hrani in pijači. Pohodniki so obvezno nosili simbola prvomajskega praznovanja - nagelj in značko. S praznovanjem je v Sloveniji poleg prižiganja kresov povezan še en običaj - postavljanje mlaja. 
(http://www.dolenjskilist.si/2009/05/01/14717/novice/dolenjska/Budnice_shodi__mlaji_in_nageljni/) nazadnje pregledano: 23.4.2010.
2.1.1 Pojav, pomen in vloga godbe za prvi maj
Zgodovina godb na pihala je že stoletja tesno povezana z zgodovino slovenstva, saj so godbe na pihala ne le igrale budnice, temveč so tudi budile narod in ga nacionalno in socialno ozaveščale. 

To je navada, ki spremlja praznovanje 1. maja že od začetka in ki niti v najnovejšem obdobju ni zamrla, čeprav so godbeniki v nekaterih okoljih abstinirali nekaj let. Sprva so nastajale piskaške in trobilske skupine, potem vojaške godbe, iz teh pa so se nato začele razvijati delavske godbe. Tradicija godbeništva na Slovenskem je zelo stara in razširjena, saj imamo kar 135 godb na pihala. Najstarejša pa je starejša od Združenih držav Amerike. Konec 19. in v začetku 20. stoletja, v času narodnega prebudništva in organiziranim delovanjem delavskega razreda je bil pravi razcvet godbeništva, ki je močno povezan s prebujanjem narodne in delavske zavesti. Na slovenskih območjih, ki so bila zunaj matične države, je to veliko pomenilo. Na Primorskem so godbe med obema vojnama ves čas igrale slovenske melodije in oblast ni opazila, da bi bilo kaj narobe. Vloga godb je bila v tem času izrazito buditeljska. (Matoz: Prirejeno po Delu, 26. 4. 2006)
Za 1. maj je bila ponekod navada postavljati mlaj in sprejemati dorasle fante v fantovščino. V Drašičih pri Metliki so ob prvomajskem mlaju igrali na tamburice, orglice in harmoniko, dokler je bil tak sprejem v veljavi. Tudi sodobno praznovanje 1.  maja ne mine brez godbe. Prvomajska budnica kakšne železničarske ali rudarske godbe na pihala je po vlogi podobna pritrkavanju ob zori na cerkvene praznike. (Kumer: 1983, str. 130.)
Godba se je prvič predstavila 27. aprila leta 1957 na Sremiču, ko je zaigrala članom kolektiva Tovarne celuloze in papirja na njihovi proslavi dneva ustanovitve Osvobodilne fronte slovenskega naroda in delavskega praznika, 1. maja.  (50 let Pihalnega orkestra Videm Krško: 2007, str. 13.)
2.1.2 Kako budnico sprejmejo tisti, ki jih zbudi?
V pogovoru z Metodom in Dragom glede pojavljanja naše godbe za prvi maj po krških ulicah, sem naletela na kar nekaj zanimivih zgodb:

»/…/ sicer nasplošno se mi zdi da danes godbo boljše sprejemajo clo mladi k so jo včasih /…/ včasih je blo tko pač ne se mi je zdel da so tko šli mim ko da nas sploh ni niti niso se obrnl niti nč.. jaa včas je blo to hujš zato kr eee dons se mi pa zdi da mladi bolše sprejemajo sploh pr budncah vem k so pršl mladi pred kulturn dom dol iz trške gre to so kr tak žur nrdil ne /…/ veš ljudje spijo drugič jim je nerodno it na balkon /…/ no ena taka zanimiva eee stvar je ampak ni treba imenovat imena ne eee je bla pa pač mama od nekega našga godbenika ( - na željo izpustila priimek) ona je na balkon pršla ko smo bli pred kulturnim domom pa je zakričala (s povzdignjenim glasom opp.) ŽIVEL ENA MAJ!« (Transkript 2: str. 3-4.)
»/…/ en tak zlo zanimiv dogodek je da smo prvič ko smo se  ustavli tle na vidmu na pumpi ne smo šli je pršu taa gospod ki še zdej dela ne nas je ustavu mi smo se pa tut šli kr not zavil pa sm reku pršli smo tankat (smeh) (z navdušenjem opp.) no in pol je vsako leto on nam prštimu ne ee sok pa tko naprej pol je ubistvu okrasil tut to pumpo /…/ . (Transkript 2: str. 4)
Še eden, a malo drugače obarvan spomin, ki je zaznamoval in po Dragovih besedah, hkrati še bolj utrdil zavest in neustavljivo željo po igranju budnice med godbeniki:
»/…/ druga stvar je pa je pa bla taka da takrat ko je prvo leto sam zj ne vem točno enaindevedeset kdaj je blo al daindevedeset pa nobeden nč budnce ni ee ni naroču ne to so se takrat menjali te naši sistemi kao da je to neki komunističnega ne nobeden…eno leto vem da ni blo budnce drugo leto vem pa da smo sami šli brez da nas je kdo naročiu smo šli igrat /…/in ljudje so to dobr spejeli in pol je blo nerodno tem bom kr reku cerkvene miši no drgač je blo to ti vrednosti vse so se popluval nekateri kar je blo prej ne to je blo kao neki komunističnega neki proletarskega neki brez veze ne vse kar je blo v zvezi s tem so pač bol zaničval mi smo rekl budnica pa nima nobene veze in smo tut brez vsakega naročila smo se dobil celo takrat ko niso nč naročil mislim da ni nobena odpadla smo vseeno na kratko nrdil vseeno budnico /…/«. (Transkript 2: str. 4)
Glede sprejema godbe imata sogovorca precej različna pogleda, oba pa menita, da se v zadnjih letih odzivi prebivalcev spreminjajo na boljše. 

»Odziv pri poslušalcih, pri prebivalcih Krškega je bil večji na začetku ne. E, kjerkol smo se pojavl je to bil en posebn dogodek ne /…/To so nas čakal že ne, da bomo prš lem potem e, niso samo gledal nas čez okno ampak so klical dol čez okn vedno tut so kakšne stvari čez okno nam ponujal, od pijače do, do tut kej za prgriznt, ne tko ko zdej recimo ko se bolj v, iz tiste sence okna držijo ljudje pa opazujejo. /…/ Spomnem se, da v starem Krškem, ko smo korakal recimo, je gor iz prvega al drugega nadstropja je en kr po špagci spušču dol flašo, da je pol eden vzel ne.« (Transkript 1: str. 2)
2.2 POSTOJANKE
Kljub različnim odzivom prebivalcev skozi vsa leta, vključno z leti 1991 in 1992, ko budnice ni naročil nihče, a je mestni župan kljub temu poskrbel za godbenike in jim priskrbel golaž, ljudje vsako leto na sedaj že kar stalnih postojankah pripravijo lep sprejem in poskrbijo, da nobeden  izmed godbenikov ne odide lačen ali žejen. 

Če se ustavimo pri katerih izmed gostiln, nas pričakata kava in čaj, včasih tudi kakšno žganje. Če zbudimo koga med prijatelji ali družino, ne manjka domačih dobrot, sokov, domačega vina in kave. V okoliških vaseh gospodinje zmeraj pripravijo peciva, narezke, domača žganja, vino in še kaj.
O postojankah sem se pogovarjala tudi z Metodom in Dragom. Kot bi vsak godbenik povedal, sta tudi oba potrdila, da so bile in so še zmeraj postojanke velik del celega bistva budnice, vsaj kar se tiče godbenikov. 
»/…/ Postojanke so ble bi reku res na gosto ne, in to so ženske prpravlalae specialitete ne (z navdušenjem opp.) … to so bli sveži krofi, recimo kakšni rogljički, eee, recimo že na vse zgodi… že v Krškem ko smo pršl v Krško, to je bla kakšna druga, tretja postojanka, nas je že čakala kava, že pecivo in take stvari ne. Pol so vedno so bli kakšni narezki /…/  od narezka do pijače pa kava recimo ne. Velik so ponujal tut kavo. /…/Kava, otroc smo čaj pil, starejši pa vse ostalo ne.« (Transkript 1: str. 5 – 6) 
»/…/ ljudje so se lepo odzvali, nas prčakal pa to res pogostitve so ble posebi se spomnem vlka vas tam so zmeri naštimal ogromno teh hran pa tega tko daa smo bli pravzaprav na koncu ko smo šli na tist golaš nekam tak k smo pač končali ne kjer je blo pač naročeno nismo mogli več kej dost velik jest, veš to so bli res vsega to zmešaš od keksov do sendvičov pol ee no pr Murkotu je blo značilno to da se je ustavlo zuni mizo naredu…/…/ ja ja Podbočje pr Kerinu  eee tam je zmeri nas ee nam naštimu sendviče pa ee ee sok pa tist ka smo pač pil, šnopc pa vse sorte kar  je pač zravn pasal. /…/ na Zdolah po smo se pa obrnl dol ee h Horvatu, tam smo pa rekli tem, nas je truga čakala ne (smeh) je blo pa res taka dooolga bela miza izjemno naložena z vsemi /…/.« (Transkript 2: str. 2 – 3)
2.3 VSE DOSEDANJE POTI 

Od vsega začetka pa do danes so se poti budnice nenehno spreminjale. Kot sem v arhivu zasledila, niti dve nista bili enaki. Do leta 2005 je bila pot zelo obsežna, saj smo obiskali skoraj vse okoliške vasi, tudi najmanjše. Zadnjih pet let se je pot nekoliko skrajšala, kar je predvsem bolj prijazno godbenikom, saj je precej manj naporna, kot včasih. 
Do leta 2005 je pot obsegala: Videm, staro Krško, Leskovec pri Krškem, Veliki trn, Senuše, Veliko vas pri Krškem, Rako, Mali Podlog, Veliki Podlog, Drnovo, Mrtvice, Spodnji Stari Grad, Dolenjo vas pri Krškem, Pleterje in Zdole. Večina izmed njih je imela včasih celo dve postaji, takrat torej budnica nikakor ni trajala manj kot deset ur.

Po letu 2005 se je pot nekoliko skrčila in obsega: Videm, staro Krško, Leskovec pri Krškem, Libno, Dolenjo vas pri Krškem in Zdole. Začetek je zmeraj 'na resi'. 
Postojanke na današnji poti so:

· Videm: pred krožiščem, gostilna Štiblc, bencinska črpalka Petrol, pri Šalamonovih, pred tovarno Vipap
· Staro Krško: Hočevarjev trg, gostilna Murko

· Leskovec pri Krškem: dom starejših občanov, pri podžupanji, pri Komočarju in gostilni Sari

· Libna: na 'Marofu' pri enemu od godbenikov
· Dolenja vas pri Krškem: pri gasilskem domu, pri nekdanjem dirigentu

· Zdole: pri gostilni Slivšek

2.4 PODOBA ORKESTRA

2.4.1 Uniforma 

Oblačilo, po blagu, kroju in barvi enotno za vse pripadnike določene vojske, člane določenega društva, delavce določenega poklica (SSKJ: 1458)
Prve godbene obleke je orkester dobil že v letu ustanovitve. Te so ga zaznamovale polnih 12 let, vse do leta 1969. Od takrat je godba kar nekajkrat zamenjala svoja oblačila, približno šestkrat. Sedanja uniforma je bila in je še danes sestavljena iz več delov. To so hlače, srajca (z logotipim) s kratkimi in/ali dolgimi rokavi, suknjič, kravata, plašč in čepica, pri zadnjih dveh uniformah pa je zraven še polo majčka, danes tudi kapa s šiltom. 
Uniforme so se ob različnih priložnostih ustrezno kombinirale. Že od nekdaj je bila prvomajska budnica za godbo poseben dogodek v letu, saj le redko dobi dovoljenje, da že ob četrti uri zjutraj ropota po ulicah mesta. Popolna oprema vsakega godbenika danes so hlače, srajca, suknjič, plašč, lira, notna knjižica in inštrument. 
Vse uniforme od leta 1957 do danes v časovnem zaporedju:

· 1957 – 1969: Sestavljena je iz temno modrih hlač, temno modrega daljšega suknjiča, bele srajce z izvezenim godbenim znakom, temno modrega dežnega plašča, kravate in temno modre čepice.

· 1970 – 1981: Enaki sestavni deli kot pri prejšnji, le odtenek uniforme in čepice je malo svetlejši. Dežne plašče so obdržali.
· 1982 – 1990: Sestavljena je iz rjavega suknjiča z izvezenim znakom, rjave čepice, bele srajce z znakom, črnih hlač z rumenim stranskim robom in kravate.

· 1991 – 1997: mornarsko moder suknjič s peščenim podaljšanim ovratnikom in godbenim znakom, srajca s kratkimi in dolgimi rokavi z rumenim robom na rokavih, črne hlače od prejšnje uniforme in mornarsko modre hlače ter klasično krilo z rumenim stranskim robom, mornarsko modra čepica dveh vrst in mornarsko modra kravata.
· 1997 – 2002: črne hlače, bela srajca in rumeno-modra črtasta kravata; polo majčka s kratkimi rokavi
· 2002 – 2010: turkizen suknjič z temno zelenim spodnjim delom ovratnika, temno zelene hlače, temno zelen dežni plašč z izvezenim godbenim znakom, kravata, bež polo majčka s kratkimi rokavi z godbenim znakom in kapa s šiltom.

2.4.2 Kakšna je postavitev glasbenikov in vloga kapelnika?

Ko popolnoma opremljeni godbeniki stopijo na cesto, da bodo pričeli z bujenjem, se najprej postavijo v pravilne vrste, eden za drugim. Postavitev je odvisna od števila glasbenikov, npr. če jih je 42, se postavijo v sedem vrst po šest ali šest vrst po sedem. 

Po inštrumentih je postavitev takšna: v prvi vrsti vedno stojijo baritonisti, saksofonisti in klarinetisti. V drugi in tretji so flavtisti, klarinetisti in saksofonisti. V četrti se prav tako najde še kakšen saksofonist in rogist. Sledijo jim tolkalci (dva mala bobna, činele in bas boben), ki so kot srce, ki daje ritem celotnemu organu. V zadnjih vrstah vedno stojijo trobilci – pozavnisti, trobentači in tubisti. 
Na čelu pred vsemi koraka dirigent, ki na paradah, sprevodih in v tem primeru budnicah prevzame položaj 'predvodnika' oz. t.i. kapelnika. Njegova naloga je usmerjati in dajati tempo ter ukaz za začetek nove koračnice. Pri tem uporablja posebno palico, s katero deva ukaze. 
Kapelnika pri krškem pihalnem orkestru do prihoda novega dirigenta leta 2004 ni bilo, saj je dirigent igral skupaj z ostalimi godbeniki, ukaze pa so dajali bobnarji. 

O tem sem se pogovarjala tudi s svojima sogovornikoma, ki sta vsak s svojega vidika nekaj povedala.
»/…/ kar se tiče korakanja, smo več nrdil nekih figur pa to ne… ta angleški obrat pa ne vem razne druge te, razne s palco ne, komande. Tega prej ni blo ane. Prej je bil znak od tolkalcev ne, ajnšlak, za začetek ja…/…/ klasičn znak je bil, ko je dirigent dvignu roko, se je pol recimo šlo v komad ne.« (Transkript 1: str. 4)
 »/…/ne nism js meu palce js sm meu nekak mi je bla nism ee nism glih najbolj spretn je pa fajn to./…/ ja znake za začetek js sm včasih je blo pa tko da smo se na js sm mogu na začetku sm js budnce igrau zravn js še nism sprei skos korakau ne /…/ se to je zlo fajn ka se te palce tiče je blo fajn sam js nism js nism biu glih spretn kar se tega tiče veš (nasmešek opp.) /…/ne ne ne bi men bi padla stokrat dol veš da zato sm se tega mal izogibu ne da mi bi blo nerodno ampak (v smehu opp.) se mi zdi da mi ne bi pasala js nism tip se mi pa zelo dopade res to je to supr zgleda prvič je kot nek šou to krasno zgleda ospred ne… (Transkript 2: str. 7)
Med pogovorom z Dragom sem izvedela tudi, da so se ob dejanovem prihodu na novo začele med budnicam nositi zastave. Zastavonoši sta ponavadi dva, ki korakata za kapelnikom in pred orkestrom ter eden na desni in eden na levi nosita slovensko in evropsko zastavo. 

V takšni postavi se budnica lahko prične.

2.4.3 Kaj pa korakanje in koračnice?
Tik preden se godba premakne, kapelnik dvigne palico navpično visoko v zrak, takrat bobnarji zaigrajo uvod ali t.i. 'ajnšlag', za tem pa se začne igrati koračnica. Ko se godba začne premikati, gre v korak zmeraj z levo nogo, tako da ob koračnicah vsakič na prvo dobo stopijo na tla z levo nogo. Pri tem je potrebno upoštevati in pozorno spremljati kapelnikove ukaze na čelu. Med korakanjem se pogosto zgodi, da je pot malo daljša in se koračnica med tem že konča. Tako vmes, medtem ko menjamo note, bobnarji še naprej brez prekinitve igrajo ritem, ki se imenuje 'paradni korak' oz. po domače 'pešački'. 
Majhna popestritev  krške godbe na budnicah, o kateri je približno tri desetletja nazaj vsako leto po prvem maju zgodba še kar nekaj časa krožila med domačini so bile lučke, ki so služile godbenikom, da so si osvetlili note, ko so korakali po temi. 

»Eee, s tem korakanjem je blo povezano tut eee, ta osvetlitev not ne, to smo se že zadn tedn pred budnco, nam je Dimčev Rudi al pa če je kir mogoče prpravlu te lučke ko smo jih potem mel na teh kapah gor prpete ne, so ble žarnce, pol pa tiste ploščate baterije, k smo jih mel v žepu, tiste žičke so ble napelane tko uzadi, to je vse, to je bla taka ceramonija, kak bomo to vse naštimal ne, pol ko smo korakal je pa itak vse se tist kej strgal, uglavnem ni delal glih tist ne…« (Transkript 1: str. 3)
»/…/… ja najbol mi ostaja v spominu tisto mi je blo zlo zanimivo ko so ble ko smo mel na kapah tiste lučke ne da smo ko je bla še noč ne je bla še noč in se ni vidl not in so tiste lučke na baterije ble gor na kapah tko ko nekateri so mel clo te rudarske lučke nee to mi je blo ena taka res zanimiva sicer pa…/…/  meli so lučke tisti uglavnem vem da so ble te lučke in to je blo tut kokr pravjo ljudje okrog ne da da so zlo ee zanimivo je blo to videt s tistimi lučkami godbo korakat tisti ki so se zbudil no…« (Transkript 2: str. 1 – 2)
V času, ko se je zbralo na budnici veliko godbenikov, to je bilo okoli sedemdeset, je bila navada, da so se zaradi prevelikega števila razdelili v dve skupini in šli vsaka po svoje. Takrat se je budnica zjutraj pričela nekoliko pozneje kot danes, saj sta dve skupini hitreje opravili vse poti. Drago mi je povedal, da je bilo najbolj zanimivo, ko so se srečali pred nekdanjo tovarno celuloze Djuro Salaj, danes tovarno Vipap, ki je vsa ta leta naš največji sponzor in si pripovedovali vsak o svojih dogodivščinah. Tam so vsako leto igrali ob šesti uri zjutraj, ko so imeli delavci jutranjo izmeno. Tako ostaja tudi danes. 
»/…/ nas je blo tok godbenikov, da smo razdelil orkester na dva dela in je, ubistvu so dve (smeh), dve manjše godbe nastale iz tega ne, in vsaka skupina je svoj rajon nrdila in zarad tega je bla krajša ne in zato smo kasnej začel.« (Transkript 1: str. 2)
»Enkrat smo se znajdli pol enih parkrat ko nas je blo že tolko ne ee da smo se razdelili v dve skupine ee nas je blo velik takrat godbenikov mi smo rekli ena je brdska pešadija hribovska hribovci eni pa ravninci ne to smo se razdelili v dve skupini en je vodu taa znameniti rudi Dimc ne ki je bil stvarno on je mel to brdsko pešadijo po hribih ne je hodu ee potem smo se paa dobil ee tam okrog šestih eee pred smeno ko so se menjale smene /…/ tam smo se dobil in pol počakal en druga sila zanimiv je blo k smo si mal pripovedoval te dogodke kok je blo tam pa kok je blo tam bli so lepi ee lepe stvari /…/«. (Transkript 2: str. 2)
Ko so si še pomagali z rudarskimi lučkami, da so bolje videli note, so igrali večina koračnic, ki so jih imeli v knjižicah. 

»/…/ igral se je vse, igral se je vse ee, note so se uporablale in ee, mogoče med samim korakanjem em da se ni glih vse igral ampak vsekakor ne sam ena koračnca al pa dve ampak, bol se je šlo to, da so ble koračnice, ki so ble za korakanje nrjene«. (Transkript 1: str. 3)
Danes lučk za osvetlitev več ne uporabljamo, ampak med korakanjem igramo dve do tri koračnice, ki jih znamo na pamet. Več različnih igramo po dnevi, ko stojimo, oz. ko se zjutraj že svetli. 

Dober godec mora znati dosti viž.  (Kumer 1983: str. 130)

Repertoar je danes precej pester. V knjižici, ki jih imajo pihalci, trobilci in tolkalci med igranjem vstavljene v liro nekateri pa jo držijo v roki, med budnico največkrat preigravamo Slovence, Korotan, Viško koračnico, Golico, Ko v nošo se odenem, Long street dixy, Show music 1 in 2, Gorenjsko, Na Rogli, Koroško in še nekatere. 
»Slovenci recimo ni taka koračnica klasična za ee za ee korakat, da bi blo… bol kakšna na partizanski stil ne. Sej smo vse igral, ampak recimo Gorenjska je bla recimo taka za korakt, Robotnički pozdrav iz Knina, to so ble tak, ja mal bol vojaške take ne, te so ble za korakat…«. (Transkript 1: str. 3)
Včasih so preigravali precej več partizanskih in vojaških koračnic, takšnih, ki so bolj ustrezale korakanju. 
»Je blo pa drugih teh, teh e napol partizanskih, Komandant Stane, Crvena kola, to še zdej se mi zdi da…« (Transkript 1: str. 3)
2.5 Bistvene razlike in spremembe med budnico nekoč in danes
Godba je živ organizem in kot tak se razvija, dopolnjuje, spreminja. (Zakonjšek 2003) Skozi vsa leta igranja in prisostvovanja pihalnega orkestra Videm Krško na budnicah, so se le-temu prav tako zgodile številne spremembe. 

Prva, vredna omembe je vsekakor ime godbe. Čisto prvo ime je dobila godba leta 1957 in sicer 'Godba na pihala tovarne celuloze in papirja 'Djuro Salaj' Videm Krško'. Kasneje se je ob preimenovanju tovarne spremenilo tudi naše ime v 'Pihalni orkester Vipap Videm Krško'. Danes sestav nosi ime 'Pihalni orkester Videm Krško'.
Če se dotaknemo same budnice, velja izpostaviti vse poti, ki so jih godbeniki prehodili vse do danes. Od leta 2005, je budnica bistveno krajša in osredotočena zgolj na Krško ter njegovo bližnjo okolico. S skrajšanjem poti je budnica tudi časovno krajša. Včasih godbenikov ni bilo domov približno dvanajst ur, danes traja okoli devet.

Velike spremembe so se dogajale predvsem na vizualni podobi orkestra. Sem spadajo menjave uniform, ki so bile zamenjane šestkrat. Drugačna je tudi postavitev, saj zadnjih pet let orkester na budnici vodi kapelnik s poveljniško palico, katerega prej ni bilo. Novost prav tako zadnjih petih let so zastavonoše, ki na čelu nosijo slovensko in evropsko zastavo. 

Glede repertoarja, ki je danes precej spremenjen, je vredno omeniti, da so na budnicah včasih igrali koračnice s predvsem partizanskimi in vojaškimi temami, ki so bile tudi bolj primerne korakanju. 

Še ena takšnih sprememb, na katero me je opozoril sogovornik Metod, ki pa danes nima več velikega pomena je bila čiščenje inštrumentov. Velik poudarek so na splošno dajali na celoten red.
»Ee, recimo obvezno so se čist inštrumenti prej, predn se je šlo na budnco. Inštrumenti so se mogl svetit ne.. in te mladi godbeniki so včasih mogl tut starejšim čistit inštrument ne, pr nas bobnarjih je blo tko, da smo sami mel dost da smo mogl recimo činele met spucane, vedno pa kar se tiče pa tut ee, ja, ni blo spejemljivo, da bi kr eee ….bil razpet al pa karkoli… je blo bol tko oštro. Tut em kar se tiče korakanja smo se vsi učil korakanja. Osnovnega korakanje ne…« (Transkript 1: str. 4)
Največja sprememba menim, da je nastala v pomenu budnice. Podobnih misli je tudi moj sogovornik.
»/…/drugo pa je vsekakor pomen budnce ne, ki je bil v povezavi s praznikom dela ne… tle nima več istega mesta budnica ne… Sicer se govori o tem prazniku, ampak na obrazih delavcev se je vidl, da to ni več praznik dela ne, ko smo igral v Vipapu ne, ko so šli delavci domov, se je vidl na obrazih, da tle ni več veselja notr ne… ni več tiste energije delavske pa to ne… ubistvu so delavci izčrpani, eee izkoriščeni do skrajnosti in se jim tut pomojem brez veze zdi ka sploh mi tam delamo ne, zakaj sploh še igramo, zaka smo sploh še veseli ne, če pa oni so ne ve, izkoriščeni ne… takšn občutek sm mel ne… in zarad tega tut eee ni takga odziva na eeem ulicah ne…« (Transkript 1: str. 5)
Vendar pa glede na odziv ljudi zadnjih nekaj let ne morem trditi, da je sprejem slab. Ljudje, ki nas pričakajo, so zmeraj veseli in kot pravijo, zmeraj nestrpno čakajo, da pridemo. 

»Ja, zdej recimo niti ni tko slabo, zdej se mogoče nekatere stvari vračajo spet nazaj ne… glede samga dela ne, praznka dela, ampak mogoče se vračajo nekatere te em stvari, da ljudje spet nas prčakajo, pa dam prpravjo za jest pa za pit ne, da se mal poveselijo z nami pa to ne, to no…«.(Transkript 1: str. 5)
» nasplošno se mi zdi da danes godbo boljše sprejemajo clo mladi k so jo včasih…/…/ včasih je blo tko pač ne se mi je zdel da so tko šli mim ko da nas sploh ni niti niso se obrnl niti nč.. jaa včas je blo to hujš zato kr eee dons se mi pa zdi da mladi bolše sprejemajo sploh pr budncah vem k so pršl mladi pred kulturn dom dol iz trške gre to so kr tak žur nrdil ne vedno no ampak tko so no radi mel ubistvu tole se mi zdi da majo zdej no prej pa prej pa se mi zdi da je blo kr dost tega«. (Transkript 2: str. 3)
 3 ZAKLJUČEK
Skozi raziskovanje godbenega arhiva, pogovore s sogovornikoma, s pregledovanjem starih fotografij, sem o godbi izvedela še več kot že vem. Prav zaradi radovednosti sem iskala stare zapise in uniforme na popolnoma zaprašenem podstrešju ampak se je delo obrestovalo. Ugotovila sem, da je imel praznik dela med ljudmi včasih večji pomen, kljub temu pa je danes godba še zmeraj lepo sprejeta.
Letos sem tudi sama na budnico gledala malce drugače in morala tu in tam izpustiti kakšno koračnico, da sem lahko naredila nekaj fotografij in posnetkov. Pravzaprav sem nekako izkoristila priložnost in pogledala godbo iz druge strani, kot jo vidijo in slišijo ostali. 
Zanimivo se mi je bilo lotiti nečesa, česar del sem tudi sama. Naloga je zato izpadla malo drugače, kot bi si jo morda zastavil nekdo, ki ni del godbe. 
Z nalogo sem prikazala bistvene spremembe, ki so se dogajale na budnicah skoraj od nastanka pihalnega orkestra Videm Krško pa do danes. Večina ciljev, ki sem si jih zastavila, sem uspešno izpolnila, le kakšen dan več bi prav prišel. Zaradi toliko nerešenih vprašanj, ki bi jih še rada raziskala saj me tema zelo zanima, in to, da je tema o prvomajskih budnicah pri nas še precej v ovojih, bom svoje raziskovanje še nadaljevala, morda tudi v diplomskem delu ali pa se bom v daljni prihodnosti poskušala osredotočiti na pomen budnice ob prazniku dela v celotni Sloveniji.
V resnici se nič pomembnejšega v zasebnem življenju ali v skupnosti, na delavnik ali praznik ne zgodi brez sodelovanja godcev, ali vsaj ne brez udeležbe glasbil. (Kumer 1983: str. 132)
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